

Савинов Е.А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Особенности современных межгосударственных конфликтов

Современные межгосударственные конфликты имеют ряд отличий от конфликтов 19 - 20 веков. Середина 40-х годов двадцатого столетия стала одним из важнейших этапов в формировании новых способов ведения военных конфликтов. Создание программы «Манхэттен» является отправной точкой в развитии совершенно новых технологий и методов для эффективного ведения войны и увеличения политического статуса тех держав, которые обладали ядерным оружием. К особенностям современных межгосударственных конфликтов можно отнести: применение невоенных способов воздействия, непредсказуемость, комплексное применение военных и невоенных сил, большие потери среди мирного населения, усиление значимости информационной войны.

Невоенные способы воздействия подразумевают под собой сетевую, информационную и концентрированную войны. Сетевая война представляет из себя конфликт, который направлен, прежде всего, на идеологические и мировоззренческие установки, культурные ценности населения определенного государства, совершая тем самым «внутренний взрыв» в стране. Способы ведения войны представляют из себя воздействие на массы посредством СМИ, агитации, Интернета и навязывание определенных идей извне. Информационная война подобна сетевой, но она ограничивается не только информацией в интернет-пространстве, но и может осуществляться в натуральном виде: создание политических партий, расклеивание листовок, провокации. Концентрированная война, по определению В.К. Потехина, - это война, в которой объектом разрушения и преобразования являются ценностные установки народонаселения противника, в результате чего первичные цели заменяются вторичными, третичными и более низкими, приземного уровня, с несколько увеличивающейся вероятностью их достижения [1].

Непредсказуемость возникновения конфликтов обусловлена внутривнутриполитической обстановкой в странах, а так же во взаимоотношениях между государствами, этно-религиозными группами. Взаимная неприязнь народов определенных стран может быть так же причиной возникновения конфликтов, причем резких, как, например, войны в России (Чеченские войны), Киргизии (киргизы против узбеков), Индии и Пакистане.

Комплексное применение военных и невоенных сил используется для максимального извлечения пользы с наименьшими потерями и повышением коэффициента победы. Примером могут служить войны во Вьетнаме (1955- 1960) и Корее (1950-1953), где во время активных боевых действий велась антисоветская и антиамериканская пропаганды посредством плакатов, лозунгов, объединений.

Конечно, никакая война не обходится без жертв среди мирного населения, но в 21 веке эти потери особенно велики. Это связано с совершенствованием оружия, способного поражать огромные площади. В последнее время межгосударственные конфликты все больше отходят от военной формы проявления, о чем свидетельствуют данные, приведенные Копичевым О. А. и Николаевым А. Е. По их подсчетам противоборства с применением военных форм в 20 веке составляли 80% от общего числа конфликтов, а в наше время — около 10-20% [1].

Исходя из вышесперечисленного можно предположить, что мир перешел на новый уровень конфликтных процессов, который характеризуется применением интернета, средств массовой информации, иных носителей и распространителей информации. Информация стала главным ресурсом ведения войны в 21 веке.

Литература

1. Копичев О. А., Николаев А. Е. Современные войны: анализ тенденций развития межгосударственного противоборства, классификация форм и способов борьбы, формирование признаков и критериев военного конфликта // Электронный ресурс – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennye-voyny-analiz-tendentsiy-razvitiya-mezhgosudarstvennogo-protivoborstva-klassifikatsiya-form-i-sposobov-borby> (дата обращения 08.04.2021)